

# “澳门的未来将更加美好”

## ——葡萄牙各界人士高度评价澳门回归20周年发展成就

本报赴葡萄牙特派记者 姜波

连日来,中国和葡萄牙双方在葡萄牙举办图片展、研讨会等活动,纪念澳门回归中国20周年。接受本报记者采访的葡萄牙各界人士高度评价“一国两制”在澳门的成功实践,表示澳门回归20年来取得了令人瞩目的发展成就。他们认为,随着共建“一带一路”和粤港澳大湾区建设的持续推进,澳门将迎来新的发展机遇,澳门的未来会更加美好。

### “澳门从中国内地的发展中获得了机遇”

为纪念澳门回归20周年,葡萄牙国家通讯社卢萨社日前分别在澳门和葡萄牙首都里斯本举办图片展。图片展选取该社记者在澳门回归中国时拍摄的珍贵照片,一幅幅照片传递出了澳门民众庆祝回归祖国的喜悦。

卢萨社记者保罗·阿尔维斯曾现场报道回归盛况,此后一直密切关注着澳门的发展。“澳门回归后取得了巨大的发展成就,经济社会面貌实现了巨大提升,民众的幸福感和获得感。”

“回归为澳门发展开启了新篇章。过去20年,澳门取得的发展成就比之前一个世纪都多!”葡萄牙前外长克鲁兹说,过去20年,他几乎每年都会到访澳门,见证了澳门的飞速发展。“20年来,中国中央政府为澳门发展提供了大力支持,推动澳门实现经济多元化发展。”克鲁兹表示,澳门回归后在经济上

取得了巨大成功,成为全球经济增长最快的经济体之一,人均GDP位列世界前茅。现在澳门各岛之间有桥梁相连接,首条轻轨也在不久前刚刚通车。全世界越来越多的人去澳门旅游、工作和生活。

“过去20年来,我数次访问澳门,每次都能感受到新的发展变化。今天的澳门现代化程度非常高,对于外国投资者越来越有吸引力。”前澳门总督韦奇立表示,澳门自回归以来实现了快速发展,这在很大程度上得益于中国内地的发展与繁荣。“澳门的发展获得了中国中央政府的支持,澳门从中国内地的发展中获得了机遇。我很高兴看到澳门发展进步,看到澳门民众安居乐业。”

### “‘一国两制’为澳门带来了繁荣稳定”

在葡萄牙高等教育部下属的里斯本澳门科技文化中心,由中国驻葡萄牙大使馆主办的“庆祝澳门回归祖国20周年图片展”日前在此举行,数十幅照片回顾了澳门回归祖国的历程,展示了澳门在“一国两制”方针下取得的巨大发展成就。

“‘一国两制’是一个充满政治智慧的创举”,克鲁兹认为,正是得益于全面坚持和贯彻“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治的方针,澳门保持了和谐稳

定,实现经济快速增长、民生不断改善。

葡萄牙总理科斯塔近日在接受媒体采访时表示,澳门如今已成为连接东西方和葡中两国的重要桥梁。澳门社会多元文化并存,来自不同国家、拥有不同文化的居民在此和谐共处,这是澳门数百年来文化特色。“‘一国两制’为澳门带来了繁荣稳定,为保持澳门的文化多样性作出了贡献。”科斯塔说。

葡萄牙共产党总书记热罗尼莫·德索萨表示:“过去20年来,澳门经济繁荣发展,社会平稳运行。澳门在促进葡中两国和两国人民友谊方面发挥着越来越重要的作用。”

葡萄牙总统德索萨高度评价澳门经济社会发展成就,认为澳门的和谐稳定发展已经成为葡中友好关系的有力见证。

### “以澳门为平台拓展合作空间实现共赢”

自回归以来,澳门逐渐发展成为中国和葡萄牙、中国和葡语国家间加强经济、商贸和文化交流合作的桥梁与平台。2003年,中国政府发起并主办中国—葡语国家经贸合作论坛(澳门)(简称中葡论坛)。据官方数据显示,自中葡论坛成立以来,中国和葡语国家双边贸易发展迅速,贸易额已经从2003年的110多亿美元增长至

2018年的1473.54亿美元。

葡萄牙一大湾区交流协会负责人米盖尔·勒莫斯·罗德里格斯表示,“中葡论坛等机制的建立显示出中国中央政府对澳门的关怀与支持。粤港澳大湾区建设对于澳门来说是重要的发展机遇,将为澳门的发展带来新动力。我们希望以澳门为平台,加强与整个粤港澳大湾区的联系,参与大湾区合作建设,为澳门及葡语国家间的合作拓展更多空间,实现共赢。”

葡萄牙新丝路协会会长易曼晖表示,澳门是连接中国和葡语国家的经贸、服务、人文交流平台。“中葡论坛的创立加强了中国和葡语国家间的政策沟通、贸易畅通。‘一带一路’建设和粤港澳大湾区建设将推动这一平台变得更加广阔,使葡语国家可以接触更大市场,参与更多项目,共享中国发展机遇。这也将推动澳门为中国与葡语国家交流合作发挥更大作用,为其自身发展创造新机遇。”

“粤港澳大湾区建设将为澳门多元化发展提供更多机会,更广阔市场和空间。融入大湾区建设将为澳门发展带来新的机遇,也将推动地区整体发展。”克鲁兹表示,“随着澳门积极参与大湾区建设,澳门的经贸、旅游等行业都将从中受益,进一步夯实澳门作为中国与葡语国家商贸合作服务平台地位,相信澳门的未来将更加美好。”

(本报里斯本电)

## 外汇局：进一步便利横琴自贸区 澳门投资企业跨境投融资

新华社北京12月20日电(记者刘开雄)国家外汇管理局20日发布消息,外汇局已出台相关政策措施,进一步便利珠海横琴自贸区的澳门投资企业跨境投融资。

这些措施主要包括:开展外债登记管理改革试点,灵活调整借债模式,进一步放宽外债币种限制,试点境内信贷资产对外转让,便利横琴自贸区澳门投资企业资本项目收入使用,进一步简化相关业务办理等方面内容。

外汇局方面表示,下一步将积极推动相关政策的落地实施,支持澳门经济、贸易和投融资发展。



傅建国

提到澳门的中资企业,人们首先会想到南光集团。“要吃粮,找南光”是老一辈澳门人对南光的记忆。澳门回归祖国20周年前夕,中央媒体集体采访了南光集团董事长傅建国。

“成立于1949年的南光,是当时澳门最早的中资机构。”傅建国介绍说,“当时南光设在澳门新马路的一个小阁楼内。经过70年的发展,南光已成为澳门最大的能源产品和主要的鲜活冷冻食品、酒店旅游会展、物流服务供应商。”

“南光是澳门陆路公共交通最大运营商、澳门电力公司最大股东、中华(澳门)金融资产交易公司最大股东,拥有澳门最大的内港码头和干、冻仓库,拥有澳门唯一的油气储存设施、唯一的航煤供应设施,是澳门天然气管网唯一建设和运营者……”傅建国一一作了列举。他说,南光服务澳门千家万户的民生需要,关系澳门民众衣食住行方方面面,是保障和丰富澳门民生供给的重要承担者。

在“天鸽”“山竹”台风期间,应对内地“猪瘟”过程中,南光积极保障民生物资供应,尽量减少对澳门市民生活的影响。此外,南光集团还积极参与澳门智慧城市建设,助力智慧旅游、智慧交通、智慧医疗、智慧政府建设,努力为澳门市民带来更高质量的生活。

傅建国告诉记者,70年的发展过程中,南光对支援解放战争、抗美援朝和国家社会主义现代化建设以及澳门回归、加强澳门与内地经济交流、产业适度多元发展、“一带一路”建设、粤港澳大湾区发展等方面都做出了贡献。“澳门中小企业都非常关注南光在大湾区的产业布局和相关产业探索。下一步我们将重点聚焦澳门—珠海融合生态圈、横琴自贸区等特定细分市场,加大文旅、地产、物流、城市公共服务、资本运作、大健康等产业发展力度。”

傅建国表示,为了支持特区发展会展业,自2011年开始,南光集团先后推动内地央企与澳门业界举办了规模盛大的“濠江盛汇”汽车、公务机、游艇海陆空联展以及一系列高端展会。2018年南光投资设立中华(澳门)金融资产交易公司,发行上市多笔债券业务,特别是成功发行财政部面向澳门特区的20亿元人民币国债,希望为澳门搭建特色金融平台。这些经济适度多元转型方面的探索尝试,是南光一直努力在做的。

不仅如此,南光还充分发挥澳门中企协会和会展协会会长单位作用,全力支持特区政府依法施政,积极参与澳门经济社会事务和重大活动,参与特区政府组织加强对“一带一路”和葡语国家的考察交流,积极参与活力澳门推广周,广泛寻求合作,统筹境内外资源,推动澳门经济繁荣和“一国两制”事业健康发展。

2019年11月22日,南光集团被澳门特区政府授予银莲花勋章。



莲花盛开·人物专访



12月20日,在中国邮政集团公司山东省滨州市博兴县分公司,一名工作人员展示《澳门回归祖国二十周年纪念邮票》。

陈彬摄(人民图片)

## 传承国家使命 服务澳门发展

访南光集团董事长傅建国

本报记者 柴逸扉

## 童祝愿 心相“莲”

12月19日,扬州大学商学院的大学生志愿者来到扬州市汶河小学北柳巷校区,通过讲解澳门区旗、区徽等方式,与学校小朋友们开展了“我爱祖国 我爱澳门”主题活动,喜迎澳门回归祖国20周年。

孟德龙摄 (人民视觉)



# 庆祝澳门回归20周年

## 拱北海关 助力盛世莲花别样红

邓璐 俞波 蔡蒙蒙

澳门回归20年来,在祖国坚实的臂弯中,澳门经济社会蓬勃发展,取得了令人瞩目的成就,这朵“盛世莲花”正绽放出前所未有的明艳光彩。

毗邻澳门的拱北海关为支持澳门经济适度多元发展、维护澳门长期繁荣稳定贡献海关力量。20年来,内地经拱北海关对澳门进出口总值累计突破2700亿元人民币,其中2018年进出口规模达到1999年的4.4倍。如今,内地与澳门已经形成互惠互利、合作共赢、密不可分的经贸格局。

1999年,珠海拱北口岸日均进出境旅客仅有3000人次,如今超过40万人次,日渐发展成为全国最繁忙的陆路旅检口岸。为方便珠澳经贸和人员往来,珠海环澳门口岸也从3个发展到6个。这些都是关员黄忠20年前难以想象的数字。

“以前查验车辆全凭一双眼睛,逢车必查,一天最多查验几百辆车。”说起这20年来海关监管工作的变化,黄忠连连感叹,“现在不一样,‘一站式’系统自动验放,通关时间都是按秒计算。

CS1000T大型车辆检查等设备也让查验更快更准。”依托“智慧监管”,人流如织的拱北口岸更加畅通便捷、井然有序。

每天晚上,珠海供港澳蔬菜加工配送中心灯火通明,各档口通宵开工,按照澳门采购方的要求对供港澳蔬菜进行分装、打包。

拱北海关定期派员到供港澳蔬菜种植基地巡查,对加工配送中心实施驻场监管,并采取24小时视频监控,实现了对供港澳蔬菜从种植、收购到加工、出口各环节的全过程监管。

2017年12月1日起,拱北口岸“鲜活产品绿色通道”开启时间提早1小时,从早上6时开始。设立鲜活优先办理窗口,直通放行,24小时预约通关、集中申报……海关的一系列便利措施,为供港澳鲜活产品争抢了“鲜”机。每天几百吨蔬菜瓜果、生猪活牛、鱼虾冻禽由此运往澳门,澳门居民的“菜篮子”越来越丰富。

据统计,澳门回归以来,内地经珠海口岸向澳门供应蔬菜约128.7万吨;供应水果约41万吨;供应水产品约36.8万吨;供应活畜约244万头。其中增长最快的是供港澳蔬菜,年均增长10%。

澳门回归20年间,与澳门一水之隔的横琴从荒凉岛屿发展为繁华城市,横琴与澳门间的要素流动更加便捷了。



俞波摄